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Постановка проблеми. У міжнародних документах вперше було ви-
знано, що інвалідність є не медичною, а соціальною проблемою, відповід-
но, вона є проблемою прав людини. Важливим елементом у запровадженні 
інклюзивної освіти є визначення основних принципів формування політи-
ки держав стосовно осіб з обмеженими можливостями здоров’я, які повин-
ні зобов’язувати їх уряди бути відповідальними за впровадження системи, 
яка працює на усунення умов, що спричиняють дискримінацію та обме-
женнями можливості досягнути однакового з іншими співгромадянами 
рівня життя, в тому числі, й можливості одержати освіту.

Дослідження і публікації з теми. Дослідження прав інвалідів у зару-
біжній науці розпочалося лише з кінця 50-х років XX століття. Більшість 
наукових праць зосереджені на темі інвалідності лише в межах національ-
ного законодавства. Міжнародно-правове дослідження цієї теми охоплює 
висвітлення лише окремих аспектів прав інвалідів у сфері міжнародного 
захисту прав людини. Окремі дослідження проводилися до прийняття 
Конвенції про права інвалідів, яка була прийнята 2006 року, але незважаю-
чи на їх важливість, не змогли відобразити всю проблематику захисту прав 
людей з особливими потребами.

Питанням захисту прав інвалідів займалася Лихіна Т.А., яка у своїх 
роботах досліджувала проблему міжнародного регулювання і національ-
но-правову імплементацію конвенційних норм та зобов’язань у правову 
систему держав у сфері захисту прав інвалідів. 

Іваненко В.А. досліджував питання соціальних прав людини і соціаль-
них обов’язків держав в спектрі міжнародного та конституційного права.

Протягом останніх десяти років дослідженню проблеми залучення 
дітей з особливими потребами до навчання в загальноосвітніх навчальних 
закладах, їх реабілітації та соціалізації до суспільних норм займалися такі 
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науковці, як Євтухова Т., Ляшенко В., Іванова І., Столяренко О., Шевчук А., 
Савченко О.

Мета статті. Дати визначення інклюзивної освіти у міжнародному 
праві та встановити її важливість у реалізації права на освіту дітей з осо-
бливими можливостями. Визначити принципи, які закріплені у міжнарод-
них документах, щодо рівних можливостей дітей з особливими потребами 
на освіту та уникнення їх дискримінації.

Виклад основного матеріалу. Існуючі міжнародні стандарти в галузі 
основних прав людини передбачають можливості участі кожної людини у 
суспільному житті, а особливо це стосується осіб з фізичними чи психіч-
ними вадами.

Термін «діти з особливими потребами» стосується дітей до 18 років, 
які потребують додаткової навчальної, медичної і соціальної підтримки з 
метою покращання здоров’я, розвитку, навчання, участі в громадському 
житті. 

Основним джерелом захисту прав людини з особливими потре-
бами є Конвенції про права інвалідів, яка була ратифікована Україною  
у 2009 р. В ній зазначається, що всі держави-учасниці вживають усіх не-
обхідних заходів для забезпечення повного здійснення дітьми-інвалідами 
всіх прав людини й основоположних свобод нарівні з іншими дітьми. В усіх 
діях стосовно дітей-інвалідів першочергова увага приділяється реалізації 
ними своїх основних прав, які передбачені у Конвенції. Держави-учасни-
ці створюють умови, щоб діти-інваліди мали право вільно висловлювати 
свої погляди з усіх питань, що їх стосуються, отримувати допомогу, яка 
відповідає інвалідності та вікові, а також реалізації всіх інших прав. Дер-
жава гарантує дітям-інвалідам дошкільне виховання, здобуття освіти на 
рівні, що відповідає їх здібностям і можливостям. Дошкільне виховання, 
навчання інвалідів здійснюється в загальних або спеціальних дошкільних 
та навчальних закладах. Професійна підготовка або перепідготовка інва-
лідів здійснюється з урахуванням медичних показань і протипоказань для 
наступної трудової діяльності [1].

У міжнародному праві не існує чіткого визначення інклюзивної 
освіти, а лише гарантується право на освіту людей з особливими можли-
востями. Вперше це було висвітлено у Загальній декларації прав людини  
у 1948 р. і тому знайшло своє подальше відображення у всіх міжнародних 
документах у сфері освіти.

Взагалі термін інклюзія (від англ. inclusion – включення) означає про-
цес збільшення ступеня участі всіх громадян в соціумі, і насамперед, що 
мають труднощі у фізичному розвитку. Він припускає розробку і засто-
сування таких конкретних рішень, які зможуть дозволити кожній людині 
рівноправно брати участь в академічному і суспільному житті [2, с. 8].

Інклюзивна освіта – це система освітніх послуг, що грунтується на 
принципі забезпечення основного права дітей на освіту та права навчати-
ся за місцем проживання, що передбачає навчання дитини з особливими 
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освітніми потребами, зокрема дитини з особливостями психофізичного 
розвитку, в умовах загальноосвітнього закладу [2, с. 8].

При інклюзивному навчанні робота з дітьми у загальноосвітніх шко-
лах проводиться з використанням спеціальних методів, які враховують 
індивідуальні можливості кожної дитини в цілому. Ідеологією інклюзив-
ної освіти є виключення будь-якої дискримінації та рівне ставлення до 
усіх людей, незважаючи на їхні фізичні вади, створення спеціальних умов 
навчання для дітей з особливими потребами. Така категорія осіб у майбут-
ньому може бути приречена до неможливості подолання певних життєвих 
труднощів, неможливістю реалізації себе як повноправного члена суспіль-
ства, адже отримані знання не можуть бути ними використані.

В інклюзивних класах діти з особливими потребами включені в освіт-
ній процес на загальних підставах, що дає їм можливість освоїти нові 
форми поведінки, вчать спілкуванню з іншими людьми, вчать виявляти 
активність, ініціативу до певного роду роботи, досягати згоди у розв’язан-
ні проблем та поставлених завдань, приймати самостійні рішення і нести 
відповідальність за них.

Саме Декларація ООН про права розумово відсталих осіб, яка була 
прийнята 20.12.1971 року є одним із перших нормативно-правових до-
кументів щодо визнання осіб з порушеннями психофізичного розвитку 
суспільно-повноцінною в соціальному сенсі меншиною, яка потребує 
соціального та правового захисту. В основі інклюзії лежить право лю-
дини на освіту, проголошене у Всесвітній декларації прав людини у 1948 
році, де зазначається: «Кожен має право на освіту…освіта має бути 
спрямована на розвиток людської особистості та посилення поваги до 
прав людини та основних свобод…» [3]. Також важливими є положен-
ня «Конвенції про права дитини» (ООН, 1989 р.), такі як право дитини 
не зазнавати дискримінації. Зокрема, у статті 23 йдеться, що дитина з 
особливими освітніми потребами повинна мати: «доступ до освіти, ви-
ховання, медичного обслуговування, реабілітаційних послуг, професійної 
підготовки, максимально можливої соціальної інтеграції та індивіду-
ального розвитку, включаючи його чи її культурний та духовний роз-
виток». У Стаття 29 «Цілі освіти» зазначає, що освіта дитини має бути 
спрямована на розвиток особи, талантів, розумових і фізичних здібнос-
тей дитини в найповнішому обсязі, освіта повинна сприяти розвитку 
потенціалу дитини в усіх сферах [4].

У Конвенції про права дитини зазначається, що «Держави визнають 
право дитини на освіту, з метою поступової реалізації цього права на осно-
ві надання рівних можливостей, де вони повинні:

дітей;
-

лі загальноосвітнє і професійне навчання; зробити їх можливими і до-
ступними для кожної дитини, а також розробити відповідні заходи, як, 
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впроваджен ня безкоштовної освіти та надання, за потреби, фінансової 
допомоги;

-
вання інтелектуальних здібностей у будь-який доречний спосіб;

всіх дітей;

випадків відрахування зі школи» [4].
У Декларації прав дитини, яка була прийнята 1959 році зазначається 

те, що дитина, яка є неповноцінною у фізичному, психічному або соціаль-
ному відношенні, повинна забезпечуватися спеціальним режимом, осві-
тою і піклуванням, необхідним зважаючи на її особливий стан [5].

Важливу роль у визначенні права на освіту відіграла Саламанська 
Декларація 1994 року, яка була прийнята на Всесвітній конференції щодо 
освіти осіб з особливими потребами. Ця Декларація містить заклик до 
урядів всіх країн затвердити на законодавчому рівні принцип інклюзивної 
освіти та приймати до загальноосвітніх шкіл усіх дітей, якщо не має винят-
кових випадків, які унеможливлюють це [6].

Мета програми дій щодо освіти осіб з особливими освітніми потре-
бами 1994 року полягає в тому, щоб слугувати основою для вироблення 
політики й спрямовувати діяльність урядів, міжнародних організацій, 
національних установ з надання допомоги у реалізації положень Са-
ламанської декларації. Кожна особа з проблемами розвитку має право 
виявити власні побажання щодо своєї освіти в тій мірі, в якій це може 
бути точно встановлено. Батьки користуються невід’ємним правом на 
те, щоб з ними консультувалися стосовно форм освіти, які б найкращим 
чином відповідали потребам, обставинам життя чи сподіванням їхніх 
дітей [7, с. 45].

В «Стандартних правилах забезпечення рівних можливостей для ін-
валідів», що були затвердженні 20 грудня 1993 року на 48 сесії Генеральної 
Асамблеї ООН було визначено умови, за яких має здійснюватися навчання 
в інтегрованому середовищі. Це перш за все:

-
рекладачів та інших відповідних допоміжних послуг. Потрібно гарантува-
ти відповідний доступ та допоміжні послуги, що необхідні для задоволен-
ня потреб осіб з різними формами інвалідності;

-
ють бути покладені на органи загальної освіти;

громади та організації інвалідів;

інвалідності, в т. ч. найтяжчі;
-

ми, дітям-інвалідам дошкільного віку, дорослим-інвалідам [8].
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Аналіз міжнародних документів приводить нас до висновку, що в 
жодному з них немає визначення поняття інклюзивної освіти. Велика ува-
га приділяється реалізації прав на освіту людям з особливими потребами, 
процесу здійснення навчання та відсутності дискримінації такої категорії 
людей. Міжнародний підхід до цього питання базується лише на таких 
принципах:

1. доступність та обов’язковість освіти;
2. рівність та відсутність дискримінації; 
3. право на якісну освіту.
Також важливу роль у розвитку інклюзивної освіти відіграють міжна-

родні організації, які здійснюють дослідження у сфері розвитку інклюзив-
ної політики різних країн.

Відповідні документи ООН спрямовані на розвиток та підтримку ін-
клюзивної освіти, і в них зазначено, що:

-
вувати гнучкі навчальні програми, які можна адаптувати до різних потреб 
дітей;

-
рервне навчання вчителів та надавати їм всебічну підтримку; 

-
безпечення такої освіти [6, с. 76].

Організація Економічної Співпраці та Розвитку (OECD) тісно співп-
рацює з ЮНЕСКО і EUROSTAT і є найбільшим статистичним центром Єв-
ропейського Союзу. Одним з її операційних підрозділів є Центр освітніх 
досліджень та інновацій, який ініціює дослідження та втілення проектів, 
що мають на меті впровадження реформ [8, с. 211]. Низка досліджень, які 
проводила ОЕСD у різних країнах, забезпечила такі основні висновки:

а) концепція соціальної справедливості, яка ґрунтується на правах 
людини, зазначає всюди, де це можливо: діти з особливими потребами ма-
ють навчатися у загальноосвітніх, а не в окремих навчальних закладах; 

б) різноманітні національні підходи до залучення дітей з особливими 
потребами до загальноосвітніх закладів забезпечують цінний досвід для 
ширших дебатів про освітню різноманітність й справедливість [8, с. 212].

Міжнародний досвід інклюзивної освіти показує, що всі діти з осо-
бливими потребами повинні досягати таких самих результатів у нав-
чанні, як і їхні однолітки. Тому виникає багато питань щодо правиль-
ного підходу до навчального процесу, який повинен бути доступним, 
зрозумілим та ефективним для такої категорії осіб. Не кожна дитина 
витримує такого роду навантаження і тому якась частина просто від-
мовляється від навчання, адже система до кінця ще не готова задоволь-
нити спеціальні потреби таких дітей. Потрібно розуміти, що школярі, 
які вибувають, стають відокремленими від загальної системи освіти і 
позбавляються можливості розвиватися і спілкуватися на загальних 
підставах. На нашу думку, тільки інклюзивні підходи та принципи доз-
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волять таким учням досягти успіху у навчанні та можливості адаптації 
у суспільстві.

 Особливої уваги в демократичному суспільстві потребують громадя-
ни з обмеженими фізичними можливостями, а тому ще однією з проблем, 
яку мають вирішити держави, є пошук інструментів соціальної та правової 
реабілітації, спеціального навчання, адаптації та інтеграції в суспільство 
молоді з обмеженими фізичними можливостями [9, с. 33].

Аналіз міжнародного досвіду отримання освіти говорить про те, що 
інклюзивне навчання є основним джерелом для здобуття освіти людьми з 
обмеженими можливостями. Однак діти з особливими потребами мають 
можливість здобути освіту як в спеціальних навчальних закладах, так і у 
закладах масового типу.

Російські науковці К.І. Холостова и Н.Д. Дементьева зазначають, що 
«в теоретико-методологічному розумінні будь-яка особа має ті чи інші від-
хилення від середньостатистичної норми і завдяки цьому явищу є само-
стійною, відмінною від інших особистістю. Кожен індивід має ті чи інші 
особливі потреби, до яких суспільство повинно пристосовувати свої зов-
нішні умови. Усе соціальне життя організовується як неперервний процес 
компромісів в організації функціонування між особистістю та індивідом, 
групою і суспільством. При цьому повага прав особистості передбачає в 
той же час визнання прав суспільної спільноти [10, с. 42].

Висновки. Виведення визначення інклюзивної освіти у міжнарод-
ному праві має не лише теоретичне, а й практичне значення. Основним 
завданням міжнародного регулювання прав інвалідів на освіту є закрі-
плення основних норм у національних правових системах. Основу між-
народно-правових обов’язків держав повинні становити норми юридич-
ного характеру, які містяться у Конвенції про права інвалідів. Держави 
мають визнавати усі принципи, які закріплені у міжнародних докумен-
тах, щодо рівних можливостей в галузі початкової, середньої та вищої 
освіти для дітей, молоді та дорослих, що мають інвалідність в інтегро-
ваних структурах, та створити всі умови щодо уникнення дискримінації 
осіб з особливими потребами. Усі держави повинні сприяти здобуттю ви-
щої освіти, зробити її доступною для всіх на основі врахування інтелек-
туальних здібностей та створити всі умови щодо дотримання положень 
Конвенції про права інвалідів.

Визначення інклюзивної освіти не знайшло свого закріплення у між-
народному праві, однак є багатоаспектним явищем, яке існує і потребує 
подальшого дослідження та чіткого правового регулювання.
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